



扫码看建设  
中的湘西机场

A04

民生

三湘都市报

2020年9月3日 星期四

编辑/熊佩凤 美编/聂平辉 校对/汤吉

# “云闪付”也入局，扫码乘车你选哪家

湘行一卡通APP、长沙地铁APP、支付宝……多巨头角逐公交支付，补贴大战频上演

9月2日，云闪付APP正式上线长沙公交乘车码，市民不仅能获得7折优惠补贴，还能享受到银联联合湖南省内23家商业银行共同推出的1分钱乘车、5折乘车等多项优惠活动。

近几年，国内几大移动支付巨头纷纷在公共出行领域跑马圈地，各地频频上演补贴大战。去年下半年，支付宝上线长沙电子公交卡，推出了多项优惠活动，而此次云闪付的加入，无疑会将星城的这场公交支付卡位战推向高潮。



## 云闪付上线长沙公交 获得官方补贴认可

三湘都市报记者注意到，此次云闪付APP上线长沙公交乘车码，获得了政府部门的大力支持和认可。即日起，长沙市现有的435条公交线路、10841台公交车辆，全线受理云闪付APP乘车码以及银联手机Pay等银联移动支付产品，广大市民使用云闪付乘车码，都能获得由市政府提供的7折优惠补贴。

同时，银联联合湖南省内23家商业银行共同推出了1分钱乘车、5折乘车、线上充值送5元乘车券等多项优惠活动，持续至今年年底。

数据显示，在湖南，已有12个地市、62个县域上线了云闪付乘车码，使用银联移动支付产品乘坐公交日均超20万人次。与此同时，银联二维码已覆盖湖南省99%的高速收费点。

## 多款APP角逐公交支付 未来发展格局待定

2018年，湘行一卡通APP上线，用户使用APP扫码乘坐公交车，可以享受到与刷卡一样的七折优惠，一时间刷码乘车风行，长沙也由此迈入刷码乘车时代。

公交出行市场消费人群具有高频、刚需等特征，日常海量资金的沉淀和用户群数据，都决定了这是个富矿，因此吸引了各大支付巨头进驻。

2019年9月，支付宝上线长沙电子公交卡，长沙市区所有公交都支持支付宝扫码乘车。不过，与云闪付相比，支付宝未能获得

长沙市政府的七折乘车优惠补贴，费用为2元/次，没有折扣，上线初期支付宝推出了前7次免费乘车的活动来吸引用户。目前，使用支付宝长沙电子公交卡的用戶，可以领取平台发放的九折公交优惠券。

微信支付目前暂未布局长沙公交，公交车载扫码收费设备不支持微信二维码支付。但目前乘车码微信小程序，已经在全国数百个城市上线通用。

9月2日下班高峰期，三湘都市报记者在长沙的公交站台随机采访了十余位正在等车的市民，他们几乎都是使用湘行一卡通APP以及长沙地铁APP，只有个别市民此前使用过几次支付宝电子公交卡。据了解，这两款APP，前者由长沙交通投资控股集团有限公司开发，后者由长沙市轨道交通集团有限公司开发，都能够享受政府的折扣补贴，由于具有先发优势，并且公交和地铁均可扫码乘车，市民已经养成了使用习惯。

“支付宝的长沙电子公交卡，虽然与长沙本土的两款软件相比没有价格优势，但对来长沙旅游、出差的外地人来说，他们不了解或者不想下载新的APP，在长沙搭乘公交的频次也低，对价格不敏感，使用支付宝扫码乘车非常便利，会是首选。”业内人士分析，此次云闪付破冰获得政府七折补贴支持，并且推出了不少优惠活动，会否改变目前长沙公交支付格局，还要拭目以待。未来也不排除微信等支付巨头参与其中，但竞争对消费者来说会是好事，不管谁入主，结局都是带来更多的便利和实惠。 ■记者 潘显璇



截至目前，湘西机场路基完成81%，桩基工程完成92.2%。图为建设现场。 通讯员 供图

## 湘西机场 明年通航！ 武陵山区将迎来自己的航空时代

本报9月2日讯 武陵山区将迎来自己的航空时代啦！记者今天从湘西机场有限责任公司获悉，湘西民用机场目前建设正酣，计划今年底实现校飞，力争2021年实现通航。（扫描眉二维码看视频新闻）

机场建成后将开通往返国内各大中城市的航班。航站区按满足旅客吞吐量30万人次、货邮吞吐量450吨的目标设计，能满足波音737、空客320飞机起降。

湘西机场位于国家深度贫困地区花垣县境内，机场项目分为民用机场项目、通用航空基地项目、机场配套设施及新增项目三部分。根据省发改委批复，民用机场项目部分，本期建设规模为飞行区4C级，跑道长度2600米，新建航站楼11000平方米，停机位5个；通用航空基地项目部分，主要建设内容为建设12个机位的停机坪、2条联络道，3000平方米通用航空综合楼，1500平方米的空中游览及应急救援综合楼。

机场道路工程是湘西机场的重要配套设施。道路采用一级公路技术标准，设计速度为每小时80公里。

截至目前，路基完成81%，桩基工程完成92.2%，下部结构完成83.2%，承台完成100%。

湘西是湖南西北的门户，地处武陵山腹地，交通不便。湘西机场的建成对建立和完善湘西综合立体交通体系，加快湘西州经济社会发展、精准脱贫，和全面建成小康社会有着重要的推动作用，并对推动湘西旅游发展有着重要意义。

■记者 和婷婷 通讯员 向雪 龙权 邓竹君

## “十一”火车票开抢啦

长沙至贵州、云南等热门方向要拼手速

本报9月2日讯 又到了拼手速的时候！今日起，“十一”黄金周的火车票正式开抢。长沙南站工作人员告诉记者，长沙至贵州、云南、成都、南宁、北海等热门方向的高铁都需要提前订票。但长沙去广州、深圳以及省内怀化、邵阳、娄底等周边余票充足。

此外，今年国庆假期，是普铁全面实施电子客票后的第一个“十一”长假。市民出行时请携带并保管好购票时使用的二代居民身份证等有效证件，享受电子客票“一证通行”的便捷。

刚刚结束的2020年铁路暑运数据显示，7月1日至8月31日，全国铁路累计发送旅客4.56亿人次，达到去年同期水平的七成，客流不断回暖。

这其中，8月份发送旅客2.49亿人次，较7月份增加4250.2万人次。8月29日，全国铁路发送旅客967.6万人次，创今年春节后单日客流新高。

依照规定，火车票互联网和电话订票提前30天发售，车站售票窗口、代售点提前28天发售，因此，9月2日起可抢10月1日当天的车票，窗口、代售点的开售时间为9月4日。通常，假期最后2天为返程高峰，返程票方面，9月8日、9日分别可抢10月7日、8日的车票。

需要注意的是，今年的国庆节与中秋节重合，加之国内疫情得到较好控制，民众出行意愿高涨。今年“十一”，不少线路或出现“一票难求”现象。

长沙南站工作人员介绍，长沙至贵州、云南、成都、南宁、北海等热门方向都需要拼手速。但长沙去广州、深圳以及省内怀化、邵阳、娄底等周边余票充足。

另外，长沙南站也将对所辖18个高铁车站每天、每趟车次的客座率进行精准分析，根据客流实际情况动态调整车次，全力满足旅客需求、优化旅客服务。

■记者 和婷婷 通讯员 张韬

## 消防隐患曝光

### 火灾隐患逾期未改，株洲消防依法处罚

近日，株洲芦淞消防救援大队对检查中发现存在火灾隐患的单位——株洲源盛物业管理有限公司南大门市场进行跟踪复查，发现该物业对所存在的火灾隐患仍未进行整改，执法人员对该物业依法进行处罚。

今年4月14日大队对该市场进行消防监督检查时，发现以下火灾隐患：消防联动控制设备、第4-10层火灾自动报警系统存在故障，不能正常运行；第11层仓库未设置火灾自动报警系统；部分未吊顶的部位未设置上喷，部分

防火卷帘、机械排烟设施不能正常运行；部分安全出口、疏散通道、疏散楼梯被货物堵塞。消防监督员依法下发了《责令限期改正通知书》，近日大队复查发现，存在的火灾隐患逾期未改。根据《中华人民共和国消防法》规定，对株洲源盛物业管理有限公司给予罚款人民币壹万伍仟壹佰元整的处罚。

目前，该物业负责人已深刻认识到消防安全的重要性，表示坚决按照要求进行消防整改。

■通讯员 陶广礼 周舟

## 提醒

### 这些时间节点可捡漏

每年，“十一”火车票开售即“秒光”的现象都会遭到网友吐槽。但其实，车票开售后，即便没有第一时间抢到，也还有不少捡漏机会。

首先，没有抢到票的旅客，可以使用中国铁路12306网站和APP中的“候补购票服务”功能，利用该服务“捡漏”的成功率很高。

此外，在以下时间节点尝试抢票，也有望“捡漏”成功：

开售30分钟后，如有旅

客未及时付款，车票会重新返回系统发售；开车前15天，是退票高峰期；开车前48小时和24小时，系统会放出部分剩余车票；一般22时到23时是退票高峰；每个停靠车站有一定比例的分配票额，如有未售完的票，开车前一天余票将再次出售。

另外，铁路部门也提醒互联网购票旅客登录中国铁路客户服务中心12306网站进行购票，以免第三方网站泄露个人信息。